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P Ă M Î N T U L

Ce este p ă m în tu l  ?
La acesta întrebare au ajuns cu vorba în satul M. din ju

deţul I., un ţăran mai de frunte din sat, om sfătos, însă care 
nu a învăţat vre-o dată multă carte, abia sciâ să scrie şi să ci-

i.tăscă, şi învăţătorul satului, un tîner deştept, şciutor de carte, 
şi cartkcu tută tinereţea lui sciuse să se facă iubit şi chiar 
respectat de toţi sătenii.

.Albina*
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învăţătorul şi sătenul vorbise de muncă, de ale câm
pului, slmrasa cu gândul şi cu vorba tot mat departe şi 
ajunseră pînă la pămîntul întreg.

Sătenul de multe ori îşi pusese în gând întrebări asupra 
pămîntului şi spusese şi învăţătorului că băgase el de semă  
că pămîntul trebue să fie mal mare de cât ni se pare nouă, 
că deci noi nu-1 vedem tot, ci forte puţin din el, şi înţelegea 
că daca nu ve<jî un lucru întreg nu poţi să-ţî dai sema cte 
cum e el. Din vîrful muntelui se vede mal departe, de pe 
câmpie mult mai aprăpe; de pe câmpie nu ve<JÎ satul când 
e niţel cam depărtat şi vedî muntele care e mult mai de
părtat. Aceste şi alte băgări de semă ale lui îl punea în mare 
nedumerire pe săten, nesciind cum să-şi dea el sănia de tot 
ce vedea, şi ce să creijă şi despre ce nu puteâ vedea, cum 
de pildă cât e de mare pămîntul, pe ce se ţine pămîntul şi 
alte întrebări ce-şi făcea singur şi pe cari el le îngrămădi 
tăte în scurta întrebare ce făcu învăţătorului: «Ce e pă
mîntul? căci îi veni bine că găsise prilej de vorbă cu în
văţătorul despre acestea, ca să afle de la învăţător ceia-ce 
sciâ el din cele învăţate din cărţi.

Ast-fel se încinse următdrea vorbire între ei: 
învăţă toru l. Greii lucru mă întrebi, căci sciţi că nu prea 

o să ne înţelegem la vorbă: dumneta crecji una, eu sciu alta.
Sătenul. Uite cam ce credem noi, ţăranii, şi daca nu-i aşa, 

spune dumneta cum e. Noi credem ce vedem cu ochii. Pă
mîntul e o câmpie mare întinsă cât nu se păte vedea cu 
ochii, mare de tot, pe care sînt crescuţi munţii şi în care 
sînt săpate văile, cari unele sînt găle, iar altele cu apă sau 
curge apă pe ele.

Şi urmă sătenul tot aşa spunând învăţătorului tot ce cred 
ţăranii despre pămînt, munţi, văi, lacuri, rîurî şi cele-l-altc.

învăţătorul. Daca ar fi cum ni se pare nouă că vedem, 
aşa ar fi cum spui dumneta. Dar vecji că e cu totul alt-fel. 
Şi apoi cum e şi ce e pămîntul sînt două întrebări deo
sebite.

Sătenul. Iţi spun drept că ml-e tot una, ce e, cum e. Spu
ne-mi orî-ce credi că mă păte lumină mai bine, căci vetji 
şi eu cam simt că ceia-ce vedem noi n ’o fi tocmai aşa. Ţi-o 
spusei odată. Dar dacă nu seim altfel? Te rog numai.să nu 
mă iei de sus cu vorbe mari de cele de la oraş, cu fîlo- 
sofie: crede-mă că nu pot sburâ prea sus cu gândul şi cu
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vorba, că de, noi nu avem aşa aripi la gând şi la vorbă ca 
ceî de la oraş, cari sciu mai multă carte de cât noî.

învăţă toru l. Să caut să-ţl fiu pe plac, şi unde nu mg-î în
ţelege, mai întrgbă-mg şi dumneta. Iată cum stă lucrul. P e  
şes este adevărat că noi vedem pămîntul ca o pînză întinsă 
şi rotund ca un taler, însă nu este aşa. Pămîntul e rotund 
c.a un ghem bine făcut, ca o minge; şi pentru că e prea mare,, 
mult mai mare de cât îţi poţi face vre-o dată ideîe, iar noi 
nu vedem de cât fdrte puţin din el, de acela noi nu-1 vedem  
umflătura şi ni se pare ca o pînză întinsă, ţliceaî adineurl 
că de pe munte vecjl mal departe, şi de pe câmpie vecjl mult 
mal aprdpe. Daca pămîntul ar fi tot ca o pînză întinsă n’am 
vede aşa: după munte căci sîntem mal sus ar trebui să 
vedem mal aprdpe, şi daca vedem mal departe e pentru că 
fiind mal sus, umflătura pămîntulul nu se pote ascunde atât 
cât ne ascunde când sîntem jos. Asemenea <jicea> că de pe  
câmpie vecjl muntele, care e mal departe: şi acesta e tot din 
causa umflăturii pămîntulul, căci muntele fiind mal înalt ră
sare d ’asupra acestei umflături, pe când satul fiind pe câm
pie e ascuns de acestă umflătură.

Tot din causa umflăturii pămîntulul, când răsare sorele, 
el nu lumineză tot câmpul de odată, ci întîiu norii şi păr
ţile de sus ale aerului, ceia-ce ne dă (}ori/e-, apoi lumina se 
lasă din ce în ce mal jos şi lumingză înălţimile de pe pă- 
mînt, vîrfurile copacilor, şi în urmă de tot lumineză şi şe
sul, căci surele se înalţă treptat. Şi tot aşa şi când apune 
ţsfinţesce) sorele avem am urgul.

Că pămîntul e rotund ca o minge se pote învedera în 
multe feluri, însă cea mal uşoră învederare de priceput ê  
următorea: Cine-vâ pote plecă de aici din sat şi mergend 
mereu înainte tot într’o parte, de pildă tot spre apus, se în - 
tor ce tot aici, mergend împrejurul pămîntulul, sau după cum 
se obiclnuesce a se (jice, făcând ocolul păm ântu lu i, sau o -  
colul lumii.

Şatenul. S ’ati făcut ast-fel de ocoluri ale pămîntulul? 
învăţă toru l. S ’au făcut şi încă forte multe, şi se fac mereu 
Şatenul. Atunci trebue să se scie şi cât e de mare pă

mîntul, că de, când faci un drum îl poţi şi măsură.
învăţătorul. Neapărat. Se scie şi încă mai sigur de cât 

scie proprietarul întinderea moşiei lui. Insă pentru ca să ne
înţelegem bine la vorbă, s i^ ă  vedî ce a-nume s ’a măsurat,
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trebue să cauţi să ţii minte câte-vâ lucruri ce am să-ţi spun.
Un ce rotund ca o minge se cjiice sferă  şi partea de d’a- 

supra se cjice su p ra fa ţa  sferei. Aî vetjut cum fac copiii mingi 
de piele: mingea e o sferă şi pielea d’asupra e suprafaţa 
sferei. înăuntrul unei sfere e un punct care se numesce cen
tr u l  sferei, de care tote punctele suprafeţei sferei ke depăr- 
teză de o potrivă. Centrul vine cam cum e sîmburele în- 
tr’un măr. O linie dreptă dusă din centru la un punct al 
suprafeţei sferei se numesce raza  sferei, iar două raze cap 
la  cap în linie dreptă se 4 ic un diam etru . Ai vtkjut cum 
vin  la o nucă firele cari despart mîejii între ei, acele lire 
trec prin centrul nucii şi sînt în linie dreptă, ele aşa dar 
fac fie-care câte un diametru. Dacă ne închipuim că tăiem  
o sferă prin centru în două fălii de o potrivă, tăietura e ro
tundă ca un taler şi se numesc cerc, iar linia rotundă care 
închide cercul se numesce circum ferin ţă . Cercul are şi el 
centru, rază şi diametru ea şi sfera. Pe pămînt sînt două 
puncte, cari se numesc p o liip ă m în te sc i,  şi circumferinţa care 
trece prin cei doi poli se numesce m e rid ia n  păm în tcsc .

Sătenul. Aşa dar să ved daca am înţeles şi ţiu minte bine. 
Sfera e ca un alic şi cercul e ca un fund de doniţă (cofă.)

Pămîntul e aşâ dar ca un alic mare, mare de tot. N oi um
blăm pe suprafaţa pămîntuluî şi când săpăm mergem spre 
centrul pămîntuluî. Marginea fundului e circumferinţa fun
dului, şi fundul are şi el centru. Pe pămînt sînt doi poli, şi 
prin eî trec meridianele.

învă ţă toru l. Daca ştii astea, îţi spusei, atunci ne putem  
uşor înţelege la vorbă. Polii sînt unul spre miază-nopte şi 
cel-l-alt spre miac}ă-4i, aşâ că mergând de la miaijă-ndpte 
spre miaijă-cji, mergem pe un meridian, care am (Jis că trece - 
prin cei doi poli şi putem ast-fel măsura lungimea unui me
ridian. Acăstă mesurătdre s ’a făcut şi s ’a găsit că un me
ridian e de patru 4 ecî de milidne de metre şi ceva (mai 
exact 40.008.032 metre.) Aşâ dar plecând după un punct de 
pe pămînt şi făcend ocolul pămîntuluî, mergend după un 
meridian, am face o cale de peste patru-deci de milidne de 
metre, sau peste două mii de poşte mari, o poşte mare fiind 
două-(Jeci de mii de metre sau 20 chilometre.

Sătenul. Două mii de poşte nu e mult.
în vă ţă to ru l. Cât vecjî pe câmpie cu ochii, de unde stăm 

noi şi pînă m .de ni se pare că cerul se rezemă de pămînt
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e mai puţin de cât un sfert de poştă. Prin urmare două mii 
de poşte e mai mult de cât opt mii de orî cât vedem noî 
cu ochii pe câmpie. De aceia tjiceam adineauri că noi ve
dem forte puţin din pămînt.

Săteanul. Ba d e u ! Atunci în cât timp s ’ar face ocolul pă- 
mîntuluî cu carul cu bol?

învă ţă to ru l. Să socotim acesta împreună. Un car cu 2 bor 
buni, fără altă greutate, după băgările de semă făcute, face  
o poşte cam în fjece ceasuri, două mii de metre pe ceas. 
însă nu ar pută merge boii mal mult de opt ceasuri neîn
trerupt. Să ne închipuim cu tote acestea că boii ar pute  
m erge <}i şi n6pte neîntrerupt, fără să se odihnescă de loc. 
I-ar trebui carului două-cjecî de mii de ceasuri de drum ne
întrerupt, şi pentru că 24 de cesurî fac o (ţi Şi 365 de dh» 
fac un an, 20.000 de căsurî fac cam 2 ani şi un sfert; atâta  
trebue aşa dar carului cu bol ca să ocolescă pămîntul.

Să tem d . Dar călare, în cât timp?
învă ţă to ru l. Un cal mergând în trap face o poşte cam în  

două cesurî şi jumătate, opt mii de metre pe ceas., însă nu 
ar pute merge mal mult de 7 cesurî neîntrerupt. Dar să ne 
închipuim ca şi la bol, că calul ar pute să mergă di şi ndpte 
neîntrerupt, fără să se odihnescă de loc. I-ar trebui calului 
cinci mii de cesurî de drum neîntrerupt, adică şepte luni, 
socotind o lună de 30 <Jile. Deci atât trebue cuî-vâ călare 
ca să ocolescă pămîntul.

Ş a ten u l. Dar un om pe jos în cât timp ar ocoli pămîntul?
învă ţă to ru l. Un om mergend în pas grăbit face o poşte 

în 5 cesurî, patru chilometre pe ceas, de două ori mal în 
cet de cât calul în trap. Deci i-ar trebui patru-spre-dece luni 
ca să ocolescă pămîntul.

Dar vedî bine că nici cu carul cu bol, nici călare, nici 
pe jos, nu e cu putinţă să mergă cine-vâ neîntrerupt d> ŞÎ 
ndpte, ;anl sau chiar luni, ba nici chiar cjile întregi.

Dacă însă ar fi un drum de fier care să mergă în lin ie  
'dreptă ocolind pămîntul, atunci cu un tren, cum sînt trenu
rile nostre mal iuţi (48 chilometre pe ceas,) s ’ar ocoli pâ- 
mîntul în 36 cjilo, iar mergend şi mal repede (60 chilometre 
pe ceas,) s ’ar ocoli pămîntul în 27 dile. Insă nu e cu pu
tinţă un ast-fel de drum de fier, pentru că nu e uscat peste 
tot pămîntul, şi mal e şi apă, şi încă aprope de 3 ori mal
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multă apă de cât uscat. Aceste întinderi nemăsurate de apă 
se dic m ă ri  când sînt mai mici şi oceane când sînt maî mari. 
Pe oceane şi pe mări nu se p6te merge cu trenul, ci cu co
răbii, sau maî repede cu vapore. Insă cu cel maî repede va
por tot nu se pdte merge aşa de repede ca cu trenul pe pă- 
mînt. Aşa că ocolul pămîntuluî nu se pdte face în 27 şi nici 
în 3G c)ile. Cel maî repede (socotit prin noua linie ferată si
beriana) tot are nevoie de vre-o 40 de cjile, ca cu trenul pe 
uscat şi vaporul pe mare să se înconjure pămîntul.

Şatenul. Vorbele dumitale me miră. Tot e bine când scie 
cine-vâ carte, şi apoi vecjî că e destul să scii una bună şi 
din ea găsescî şi alta, şi alta, o mulţime de alte lucruri. Dar 
cât e pînă la centrul pămîntuluî s ’a socotit?

învă ţă to ru l. Forte uşor. Aî vedut cum fac fierarii când 
pun şine la rdte. MSsdră cât vine diametrul rdteî şi ia şina 
de 3 orî maî lungă, şi încăldită în foc, şi bătută cu ciocanul, 
şina tocmai îmbucă bine rota. Se scie, aşa dar, că circum
ferinţa e de 3 orî şi ceva maî lungă de cât diametru. Când 
dar noi seim circumferinţa meridianului pămîntuluî, aflăm 
uşor diametrul, şi rada e o jumătate de diametru, prin ur
mare atât e pînă la centru. Ast-fel pînă la centrul pămîn
tuluî e cam 0.370.000 metre sau 6.370 chilometre. Cam de 0 
orî şi ceva maî puţin de cât lungimea meridianului.

Dar ne-am prea întins cu vorba. Când ne vom maî întîlnî 
maî vorbim noî d ’alde-astea, că cu cât află omul maî mult, 
aşa l-a făcut pe el Dumnedeu, cu atât vrea să scie şi maî 
mult.

Sătenii/. Să te audă Dumnedeu şi să ne ajute.

I .  0 .

VORBE DiN V E C H IM E

Caton cel vechiu diceâ că mai mult merit este întru a 
fi bun bărbat de cât mare senator şi că ceea-ce admiră 
mai mult la Socrat eră că a fost în totă viaţa lui un băr
bat blînd şi dulce faţă de o femeie nesuferită.
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MITROPOLITUL DOSOFTEIU
— Notiţă despre viaţii lui —

61 o

n istoria poporului românesc, pcâte mal mult 
^  de cât în a orî-cărul altul, vedem între Bise- 
,vc rică şi Stat o legătură forte strînsă. Des voi- 

tarea ndstră politică a mers tot-d’a-una mână 
în mână cu înaintarea Bisericii ; iar desvoltarea cul
turală a fost, în curs de vecurî, redusă la lucrări 
de natură religiosă. De acela orî-ce studiu despre 
trecutul Bisericii române are o însemnătate gene
rală; de acela ne interesăm cu plăcere de viaţa con
ducătorilor Bisericel, pentru că activitatea lor a avut 
tot-d’a-una un tărîm mal întins de cât cel strict bi
sericesc.

Intre aceşti capi al sfintei nostre Biserici, a fost 
şi M itropolitul M oldovei Doşofteiu, al cărui por
tret îl înfăţişăm astăzi cititorilor noştri.

Nu se scie cu siguranţă anul când s’a născut 
Dosofteiu. Probabil că s’a născut pe la 1630 sau 
ceva mal ’nainte, căci la 1658 îl vedem episcop al 
Huşilor şi nu putem crede că avea atunci mal pu
ţin de 30 de ani.

Nu avem cunoscinţe sigure despre copilăria şi 
tinereţea Iul. Nu seim hotărît când s’a făcut călu
găr; se pare însă că numele Iul mirenesc eră Du
mitru. Seim că s’a călugărit la mînăstirea Probota 
şi că pe tatăl seu îl chemă Bărilă, iar pe mama sa 
Misir a.

La anul 1671 Dosofteiu ajunge mitropolit. In a- 
cestă calitate, el se îndeletnieesce şi cu trebile păs
toriei sale şi cu afacerile Statului, căci din vechi 
timpuri a fost în ţările nostre obiceiu ca mitropo- 
liţiî să fie presidenţiî divanurilor domnesc! şi să 
albă cuvîntul lor multă greutate.

Avea şi bunuri acest obiceiu, dar avea şi rele. 
Pe vremea acela—prin vecu 1 X V II—erau forte dese 
turburărî atât în Moldova cât şi în Muntenia. Aşa
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a fost în Moldova şi în vremea Domnitorului Ştefan 
Petriceîco, despre care (,iice un cronicar: «a domnit 
şi el numai un an tot de călare, că ţara eră tot 
băjenită.» Aceste vremuri de nesiguranţă făceau să 
fie nesigură şi conducerea Bisericii.

In aclever, în timpul lui Petriceîco, Turcii au răs- 
boiu cu Polonii. Drumul tuturor eră pe atunci pe 
pămîntul nostru. Domnitorii ţărilor române trebuia 
să dea ajutor Turcilor, căci aceştia erau stăpîniî 
lor; nu tot-d’a-una însă făceau acesta cu dragă 
inimă. Câte o dată ar fi voit mal bine să învingă 
duşmanul Turcului. Aşa s’a întâmplat şi în anul 
1674. 'Atât Chica, Domnul Munteniei, cât şi Petri
ceîco, Domnul Moldoveî, de şi mergeau în luptă a- 
lăturî cu Turcii, în ascuns ţineau cu Polonii, pen
tru că credeau că, dacă vor fi învinşi Turciî, se vor 
scăpă de stăpînirea lor.

Răsboiul nu s’a sfîrşit atunci, dar Petriceîco, bă
nuit de Turcî, a fost nevoit să fugă şi, pentru că 
eră bun prieten cu Dosofteiu, a fost însoţit şi de 
acesta.

A stat Dosofteiu în Polonia puţin timp şi s’a în
tors, dar Domnitorul de atunci, Dumitraşcu Can- 
tacuzino, l-a închis în mănăstirea Sfîntul Sava.

Un om ca acesta nu putea însă să fie lăsat multă 
vreme închis. De aceîa, nu numai că i se dă dru
mul, dar este iarăşi înălţat pe scaunul de mitropolit.

De atunci nu s’a mai ocupat de politică, dar se 
vede că nu-1 lăsă politica în pace. Domnitorul Con
stantin Cantemir îl persecută in tote chipurile. Bie
tul om, ne mal putând răbda, fuge în Polonia la 
anul 1687, luând cu sine şi moştele sfîntului Ion 
celui nou, carî fusese aduse în Moldova de către 
Alexandru cel Bun.

Aci rămase pînă la mor tea sa, anul 1711. După 
vorba unora, ar fi fost făcut episcop al Azovuluî 
în ţara Rusiei, dar nu se scie sigur, se crede maî 
bine că şi-a petrecut retras cei din urmă ani aî 
vieţii în oraşul Taganroc.
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Iată ce ţlice cronicarul Neculce despre acest mi
tropolit :

Acest Dosofteiîi mitropolitul nu eră om prost . 
de felul lu i; eră neam de neguţitor, prea învăţat, 
multe limbi sc iâ : elinesce, latinesce, slovinesce şi 
altele. Adine din cărţi sciâ; şi deplin călugăr şi cu
cernic şi blînd ca un miel. In ţara nostră pe acele 
vremuri nu se află om ca acela. După ce a mers 
la Jolcfa (oraş în Galiţia— Zolkiew,) îl punea cra
iul Sobieţki (regele Poloniei) de se îmbrăcă cu veş
mintele cele scumpe şi odorele Mitropoliei ţării no- 
stre şi slujîâ liturghie la <,lile mari şi Iordan la Bo- 
boteză şi se miră Craiul şi toţi Domnii leşescl şi 
lăudă frumosa ceremonie ce eră în biserica ţării 
nostre.

întâmplarea acesta este forte însemnată, căci Po
lonii erau catolici şi mulţi spun că slujba lor e mal 
frumosă de cât a nostră, pe când faptele dovedesc 
că chiar catolicii adm irau ritu l nostru ortodox.

Mitropolitul Dosofteiîi este între prelaţii celebri 
ai noştri, pentru că a lucrat mult ca să se intro
ducă limba românescă în Biserică.

Din timpurile vechi ale vieţii nostre de stat, ră
măsese obiceiu ca totă slujba bisericescă, tote căr
ţile, actele domnesc!, tote trebile şă se scrie în limba 
slovenescă. Aşâ a fost pînă vecul al 17-lea. Atunci 
aii început să se scrie cărţi în românesce şi să se 
facă sfînta slujbă tot în românesce. Se înţelege din 
acestea câtă însemnătate are Mitropolitul de care 
vorbim, care a trăit tocmai în acest timp şi a scris 
multe cărţi.

Cele mal însemnate scrieri ale Iul sînt: Psaltirea 
în  versuri şi Vieţile sfinţilor.

Psaltire a sfin tu lu i provoc D avid pre versuri 
în tocm ită .. . 1673» este cea d’întîiu încercare de a 
versifică psalmii şi e forte importantă, pentru că 
pe vremea aceia nu se scriîau versuri românesc!. 
In tot secolul XVII eunoscem numai versurile lui 
şi ale lui Miron Costin. Unii psalmi din scrierea 
acesta aii trecut în literatura poporană şi-î găsim  
sub formă de cântece de stea ori chiar de bocete.

w w w .dacarom anica.ro

http://www.dacaromanica.ro


Viata şi petrecerea sfinţilor. .. 1683» ne poves- 
tesce cum au trăit, cum au suferit pentru credinţa 
creştină diferiţii mucenici, pe cari sfînta nostră bise
rică îî pomenesce şi-I serbătoresce pînă în cjiua de 
a<,lî. Măcar că faptele sînt luate din alte cărţi străine, 
el scie să le dea colore originală şi ne face să sim
ţim şi noi suferinţele martirilor şi să ne înălţăm 
cu mintea pînă la Dumnezeu.

Mal avem de la el: Acatistul 1673; Dumnezeiasca  
leţurghie 1679; M olităvnic 1679; Psaltire de înţeles, 
adică având şi text slavonesc şi românesc, 1680.

Reproducem mai la vale una din povestirile luî 
despre viaţa sfîntulul Teodor. Ou explicarea câtor-vâ 
vorbe neînţelese ac.ll, credem că va fi destul de lă
murită şi plăcută cititorilor noştri.

Gheorglie Adamescu.

Viaţa sfîntulul Teodor Stratilat
DE

Mitropolitul Dosofteiu.

",/â^cesta eră în vremile luî Lichinie împărat; nascerea sa 
avend din Evhaita; locuind la Iradia Pontului cu frum- 
seţa sufletului şi a trupului şi cu tăria cuvintului pre 
mulţi întrecend. Pentru aceia toţi iubîau să-l aibă prie

ten. Drept aceia şi Lichinie doriâ să vorovescă cu dînsul; 
Săvai că (măcar că) au dis că-î creştin şi-i e greţă de idoli. Pen
tru aceia trimeţend de la Nicomidia pre ore-cine de cinul 
luî, şi-î învăţă să-l aducă cu cinste la sine pre mucenicul. 
Iară ei dacă să întorseră dicend că fericitul Teodor a dis5 J
cum mai cu sîrgă trebue să fie venit împăratul cu Dum- 
nedeiî săi cu cei mai mari. Şi îndată veni împăratul în 
Iraclea. Iară stîntul Teodor îmbărbătându-se din vedenii 
prin vis ce i s’au trimis de la Dumnedeu, dacă audi că 
Lichinie este aprope, încălecă de i-a eşit înainte şi î-a fă
cut cinste cum să cade. Iară el dîndu-i mâna dreptă şi 
primindu-1, întră în cetate, şi şedend în casă 'naltă pre fe-
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ricitul Teodor invita Dumnedeilor sei jertfă să facă. Iară 
sfîntul cerşindu-I (cerendu-î) Dumnedeii să-i cinstescă mai 
întîiu acasă, de aci şi la norod să le aducă jertfe. Şi dân- 
du-î voie împăratul, luă bozii (idolii) cei de aur şi de ar
gint, şi la miăză-nopte i-a împărţit săracilor şi mişeilor 
(cerşetorilor). Şi dacă să fece diuă, iară-şi Maxintie Comen- 
darisie, spusă că au vedut capul strigoei ceî mare, Dum- 
nedoei Artemideî (una din zeităţile păgîne), la un sărac 
purtându-1. Şi îndată trimiseră fuşpaşi (ostaşi) de-1 aduseră. 
Şi întîiu desbrăcat şi întins la pămînt, fu bătut sfîntul de 
patru, cu şapte sute de lovituri cu vine de bou pre spi
nare, şi cinci-zeci ' pre pântece ; şi cu măciuci de plumb 
bătut. De aci strujit şi cu fachiuri (făclii) de vînt picat, şi 
cu hârburi de scoici frecat preste ranele cele bătute şi 
arse. Şi aruncat în temniţă şi băgat cu piciorele în gros ; 
şi petrecu 7 dile nemişcat. Şi iarăşi scoţendu-1 îl răstigniră 
pre cruce, găvosdîndu-î (bătendu-i) cu pirone mânile şi pi
ciorele. Că şi pînă la maţe îl străbătuse cu ucisăturile. Şi 
de sămcelele (vîrfurile) săgeţilor, picară luminile ochilor 
sfîntului mucenic. Şi pre cruce peste nopte trăind, părendu-î 
lui Lichinie că amu a murit. Iară slînţia sa de dumne- 

v_deesc înger fu slobodit şi insănătoşat. Şi eră cântând şi 
evlaviind pre Dumnedeu. Iară dacă să făcu diuă trimesâ 
Lichinie să i-să ia trupul de pre cruce, să-l arunce în 
mare ; şi sosind trimişii dacă vedură pre sfîntul viu şi cu 
totul sănătos, credură întru Domnul Chrisos ca la 85 de 
bărbaţi şi după dînşii alţi voinici, cărora eră căpetenie 
Antipatrul Chiest; carii trimişi fiind să omore pre cei din- 
tîiu, credură şi ei întru Domnul Christos. Si dacă vedu Li- 
chinie că glăceveşte oraşul, înveţă să taie capul sfîntului. 
Atuncea strigară multă mulţime de creştini oprindu-i, şi 
abiâ sfîntul potolindu-i, fece (făcu) rugă la Dumnedeu Iisus 
Christos. Şi-i tăiară capul. Şi fu adus de la Iraclea la Ev- 
haite, la lăcaşul părinţilor seî, precum sfîntul a dat porunca 
lui Avgar scriitorului seu, carele îi-au scris mai de amănunt 
şi mai larg de mucenicia nevoinţeî lui, şi întrebările şi răspun
surile şi vremile, şi multe feliurile muncelor şi caznelor ce au 
vedut. Şi de la Dumnedeu sprijinele şi ajutor mai larg au 
însemnat în mărturia lui de faţă fiind şi privind.
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Originea şi traiul poporului nostru(D.
(Urmare şi sfîrşit.)

eiiri cât de departe s’ar fi întins stăpînirea romană în 
I Dacia in urma vegherii şi muncii neobosite a legio- 
; - | parului, care ducea mai mult o viaţă de lagăr, to- 
p j ţUŞÎ n’a ajuns hotarele stâpîniriî dace, cuprinse în 

triunghiul format de Tisa, Dunăre şi Nistru. Nici o forma
ţiune politică de mai târziu n’a mai avut acestă întindere, 
atară de norocosa domnie a lui Mihaiu Viteazul, care însă 
a fost de prea scurlă durată. In ori-ce cas, în sufletul tu- 
tulor Românilor să rămână adine săpat idealul formarii unui 
stat cu limitele stăpînirii dace.

Poporul cel nou, născut acum în Dacia, deveni ca şi 
gintea, din care se trage, un nem de ordine, linisce şi pro
păşire. O ! de s’ar fi păstrat mult timp acestă linişte, unde 
ar fi ajuns tinera naţie a Daciei fericite? De ore-ce nimic 
nu trâîesce pentru vecie, ci totul more şi să schimbă, aşa 
si imperiul roman a trebuit să aibă sorta tutulor statelor, a- 
dică îmbetrinit fiind, a fost silit să piară.

Frumosa şi bogata Daciă atrăsese de vreme atenţia bar
barilor, dări părăsind locurile lor selbatice, căutau ţări mai 
mănose şi mai bogate. Coloniştii din Dacia se luptară, cât 
putură, dar în cele din urmă ne mai putend să oprescă 
puhoiul, care deveniâ din di în di tot mai ameninţător, 
împeraţiî romani se gândiră să pârăsască Dacia, lâsând-o 
la voia întîmplării Când Aurelia», la anul 270 după Christos 
a părăsit oficial Dacia, retragerea eră un fapt implinit. Im
periul roman eră aşâ de putred şi fără putere, încât nu 
mai eră in stare să ţie piept viguroşilor barbari, cari se 
aruncau cu furie din tote părţile.

Cum trefiue să înţelegem părăsirea Daciei de cătră ad- 
ministraţiunea romană, care a stăpînit Dacia peste 260 de 
ani? Toţi locuitorii au fugit în partea dreptă a Dunării, ne 
mai remânend nici un picior de om la stînga acestui fluviu?

(1) Vedî No. 19. www.dacaromanica.ro
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Barbarii asiatici şi cei din părţile Germaniei n’au găsit pe 
nimeni în Dacia ?

Răspunsul pare forte uşor, dacă ne 'gândim la chipul 
cum se petrec astă-di lucrurile. Când Turcii au părăsit Do- 
brogia în urma răsboiului din 1877, n’a mai rămas nici un 
Turc? Sau, când noi am fost siliţi să cedăm, din nenoro
cire, Basarabia Ruşilor, n’au mai remas Români în acestă 
provincie ? Se pote dice că acestă asemănare nu este bună, 
flind-că vechii locuitori ai Dobrogei şi Basarabiei nu aş
teptau să vig peste ei nisce barbari, ci nisce stăpînî culţi. 
Cu tote acestea comparaţiunea este cât se pote de apro 
piaţă Nu s’au retras din Dacia în Moesia (provinciile de 
la sudul Dunării: Dobrogea, Bulgaria şi Serbia) de cât 
militarii, funcţionarii şi bogătaşii,' cari voiau să-şi asigure 
averile într’o provincie mai apărată de către legiunile ro
mane. Coloniştii în mare parte, poporaţiunea săracă, de 
ce eră să-şi pârăsască câminurile părintesc? să se ducă 
întraltă ţară, unde erau siliţi să slujască pe. aceiaşi stă- 
pîni? In caşul cel mai rău, rămânând în Dacia, sau erâ 
să fie supuşi năvălirilor, sau se fugă în faţa furiei selba- 
tice a barbarilor. Şi-au ales partea din urmă. Ameninţaţi 
de uraganul cutropitor, care sufla cu putere dinspre ră
sărit şi miadă-nopte, ca să nu fie inghiţiţi de acest potop 
de barbari, au părăsit câmpul şi s’au retras la munţi. In 
văile şi piscurile Carpaţilor stăteau adăpostiţi, cari cum 
puteau, pândind momentul când barbarii, după-ce jăfuiau 
şi pustiau totul, părăsiau Dacia, pornind înspre apus. Cu 
armele nu se puteau apără, căci erâ o nepotrivelă gro
zavă Barbarii aveau ca meserie de căpetenie răsboiul 
şi pustiirea, pe când coloniştii, cari se ocupase pînă acum 
cu agricultura, după părăsirea Daciei de Romani rămă
sese Iară soldaţi şi fără conducători.

Aprope o mie de ani au trăit strămoşii noştri în creerii 
munţilor, unde bine înţeles nu s’au mai putut ocupă cu a- 
gricultura, ci numai cu crescerea vitelor, ducând o viaţă 
de păstori. Fiind-că trăiau răspândiţi, mutându-se cu tur
mele lor dintr’un loc într’altul, uitară ori-ce ideie de stat, 
neavând nici chiar comune compacte, ci numai sate îm
prăştiate pe piscurile munţilor. Visitând o localitate muntosă," 
mai cu semă in Transilvania, ori-cine pote să afle de la
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bătrâni, unde a fost situat satul lor mai nainte. Clădirile 
mai de semă fiind morile şi bisericile, îţi arată urmele lor, 
dacă au mai rămas, la polele pădurii, pe când satul adi 
este în spre câmp. Acesta ne arată destul de lămurit că 
încetul cu încetul, cu cât se liniştiau şi se îndepărtau bar
barii, cu atât şi Românii se coborau de la munte spre 
câmpie.

Dar mai tot răul este urmat de un bine. Retragerea Ro
mânilor prin văgăunile şi vîrfurile munţilor, i-a tăcut să se 
întâlnescă forte des unii cu alţii, rătăcind cu turmele lor în 
tote părţile. Aici îşi formară un fond moral comun, adică 
o limbă comună, aceleaşi credinţe şi obiceiuri- prin urmare 
Carpaţii n’au fost o piedică pentru întâlnirea Românilor, ci 
un ajutor pentru acesta. Aşâ putem înţelege cu uşurinţă 
faptul că Muntenul, Moldovenul, Transilvănenul şi Basara- 
benul se înţeleg forte bine unul cu altul, vorbind aceiaşi 
limbă, ba chiar cu cel din Macedonia, dacă trăiesc împre
ună cât-vâ timp. Nu tot aşâ e cu Italianul, care de multe 
ori nu înţelege pe un conaţional de al seu, care locuesce 
în altă provincie.

In acest timp de zăpăcelă şi desordine, Transilvania este 
acea provincie românescă, care prin munţii săi a servit ca 
adăpost şi refugiu pentru nemul nostru. Ea a dat tot-d’a- 
una ospitalitate tutulor Românilor, de câte ori au fost ame
ninţaţi în existenţa lor, ea, care astădi cere ajutor de mîn- 
tuire de la surorile sale, cari duc o- viaţă liberă şi nea- 
tîrnatâ.

Tot retragerea Românilor la munţi a avut ca urmare îm
prejurarea că barbarii au influinţat pre puţin, ba putem 
dice aprope de loc, asupra naţiei nostre. Numai Slavii, trăind 
mai mult timp la un loc, chiar în văile munţilor, cu stră
moşii noştri, au înrîurit în mod mai însemnat asupra limbii 
şi caracterului românesc, aşâ că p e  lingă fo n d u l  dac f i  ro
man vine să se alăture ş i  cel slav , rămânând însă ca cel m al 
p u tern ic , adică cel rom an) săpredom ine peste celc-l-altc două.

Numeroşi şi sălbatici au fost năvălitorii barbari, cari au 
cutreerat şi pustiit Dacia în curs de dece văcurf. Aceştia 
aveau deprinderi cu mult mai fiorose de cât cei din apus.

Goţii, Hunii, Avarii, Bulgarii, Ungurii, Pecenegii, Cumanii 
şi Tătarii au fost adevărate fiară, cari prăpădiau tot ce
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întâlniau în calea lor. Când ajungeau în ţările dinspre sfin
ţitul soreluî erau domoliţi şi sătui de jafuri. Prima furie 
şi-o versau asupra ţărilor nostre. Să ne închipuim că o 
ciredă de dobitoce flămînde alergă cu nerăbdare după 
mîncare şi dau peste o câmpie mănosă şi plină de ver- 
ddţă. Aci se reped, mănîncă cu lăcomie şi cutropesc şi 
pustiesc totul. După-ce s’au săturat, se liniştesc şi de aci 
încolo se mişcă încet, ne mai fiind nebune după hrană. 
Prima lor năvală a fost năprasnică, pe urmă devin maî 
puţin periculose şi se îmblânzesc.

Dacia a fost cea dintîî provincie romană, care a suferit 
atacul Barbarilor. Ei se civilisau aci şi pe urmă treceau 
mai departe. Cu totă nenorocirea, în care se află nemul 
nostru, scînteia mântuitore a genului latin şi candela care 
licăriâ mereu chiar pe vîrful bradilor şi în vizuinile întu- 
necose ale Carpaţilor, sentinela latinităţii a stat neclin
tită ca o stîncâ de granit, scăpând naţia nostră de pieire.

Valurile spumegânde ale vijeliei barbare s’au spart de 
stînca puternică a vieţeî romane.

Cu drept cuvînt poetul Alexandri cântă în frumose ver
suri stăruinţa părinţilor noştri, cari n’aîi părăsit locurile na
tale, nici în faţa celui mai mare pericol:

«Să trăescî ostaş romane, 
Stîlp al lumii Apusane!
T u  cu pîeptu-ţî aî oprit, 
Valul crunt din Kesărit 
Şi cu braţul teu armat 
Pasul sortei 1 ai schimbat.

Iată ordele avane,
Iată limbile duşmane 
De Gepidî şi de Bulgari, 
De Lombard! si de Avari, 
Vin şi Huni! vin şi Goţii, 
Vin potop, potop cu toţi!.

Dar apa trece, pietrele rămân. Stăpînitori peste Dacia 
au rămas în cele din urmă tot descendenţii viţei romane.

După cerul cel întunecos şi după norii cei negri, cari 
fiind forte încărcaţi au vărsat un torent aşa de puternic, 
în cât eră să înece tot pămintul Daciei, se face iarăşi lu
mină, începend razele soreluî să surîdă tîneruluî flăcău ro
mân, care are ca o sfîntă datorie şi nobilă misiune să res- 
bune pe bătrânul seu tată, legionarul roman de odinioră.

Dacă strămoşii noştri au rămas atât de statornici, păs
trând cu sfinţenie moşia părintescă şi aşteptând cu nerăb
dare momentul când putură să lucreze din nou pămîntul,"
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cum n’am ţine noi la acestă tară frumosă, mănosă şi bine 
cuvîntată de Domnul? Renumitul scriitor Bălcescu în «Cân
tarea României», cântă ast-fel Irumuseţele ţării nostre.

«Care e mai mândră de cât tine între tâle ţările semă
nate de Domnul pre pămînt? Care alta se bnpodobesce în 
dtle de sărbâtâre cu flori mai frumâse, cu grâne mai bogate ?»

« Verdî sînt dealurile tale ; frumâse sîntpădurile şi dum
brăvile spânzurate pe câstele tale; limpede şi dulce e cerul 
teu; munţii tei se ’nalţă trufaşi în vesduh ■ rîurile, ca un 
brîil pestriţat, ocolesc câmpurile; nopţile tale încântă au- 
dul... Pentru-ce zîmbetul teii e aşa de trist, mândra mea 
ţară ?

«Multe şi frumâse turme pasc văile; sârele milostiv în- 
rodesce bras da; mâna Domnului te-a împodobit ca p'o mi- 
resă; hvedile talc cele întinse sînt smălţuite cu flori felu
rite şi belsugarca varsă avuţiile sale peste câmpii. . . .

« O bogata mea ţară, pentru ce gemi?
«Dunărea bătrînă, biruită de părinţii tăi, iţi spală pâ- 

lele şi-ţi aduce avuţii din ţinuturile de unde sârele râsare 
şi de unde sârele apune; vulturul din vâsduh cală la tine 
cu dragoste ca la pămîntul şeii de nas cere; rîurile cele fr u 
mâse şi spumegâse, pîraele cele repedi şi sălbatice cântă neîn
cetat slava ta.........

« O ţară jalnică, pertru ce fa ţa  ţi-e îmbrobodită ?
«Du esci frumâsă, nu esci bogată? N 'ai copii mulţi la 

număr, cari te iubesc? N ’ai cartea de vitejie a trecutului 
şi viitorul înaintea ta? . . Pentru-ce curg lacrimele tale» ?

I. Clinciu.

D I N  B A T R Î N I

Unirea prin căsătorie este o întocmire făcută chiar de 
natură ca să fie nu numai dulceţă, ci şi cel mai mare bine 
al vieţii. Ea înmulţesce mijlocele şi puterile nostre, căci 
omul avend trebuinţe cari cer alte pregătiri de cât ale ani
malelor, a trebuit ca unul din soţi să nesocotescă bîntui- 
rile aerului ca să înlesnescă trebuincioSele prin munca şi 
meiestriile sale, iar celă-l-alt să păzescă casa şi să facă lu
crurile cele din lăuntru.
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BERBECUL Şl OlA (l).

D escrierea lor.

ile sînt animale frumose şi sprintene, cu corpul a- 
'■'iKyJ, coperit cu lână, talia sveltă, piciorele lungi şi sub- 

ţirl, capul forte subţiat înainte, ochii şi urechile po-
c) trivit de mari. Dintre oile domestice numai berbecii 

au corne. Cornele sînt colţurose, cu câte trei feţe, cu 
creste transversale, sînt îndreptate înspre părţile laterale, 
răsucite în spirală şi fixate pe o ridicătură ososă, ce are 
aceiaşi direcţie ca şi cornul, dar e mult mal scurtă de cât 
acesta.

Unele specii n’au de loc corne. De obicei berbecii au 
numai câte o singură păreche de corne, totuşi sînt unii 
cu două şi chiar mal multe părechl, dar aceste caşuri se 
întîmplă rar. Oile cari n’au corne, aii pe osele frunţii de 
fie-care parte, fie câte o ridicătură mică ososă, fie câte o 
înfundătură, care nu sînt de cât urmele comelor. Berbecii

(1) După broşura intitulată «Berbecul şi oîa» aparută in editura librăriei Socec.
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fără corne presintă adesea pe sutura medio-frontală, o ri- 
dicătură scurtă, cornosă, care în afară e acoperită de stra
turi cornose.

• Osele nasale ale oilor sînt relativ late şi mai mult sau mai 
puţin boltite, une-orf forte strâmbate. O particularitate la 
oî sînt aşâ numitele gropiţe lacrimale, care sînt aşedate 
înaintea marginei anteriore a găurii orbitare, către unghiul 
intern al ochiului Pielea formeză o înfundătură peste acestă 
gropiţă lacrimală, înfundătură care nu e în legătură cu se- 
creţiunea lacrimală. La capre, care sînt forte înrudite cu 
oile, acestă gropiţă şi înfundătură lipsesce. Tot aşâ şi la 
unele specii de oi sălbatice.

Buza de sus a oei e spintecată şi acoperită cu 'per fin. 
Oia n’are barbă cum are capra. Nasul ei e lungueţ. Ure
chile sînt potrivite de mari şi de obiceiu stau drept, puţin 
depărtate de corp ; rare-ori atîrnă în jos. La unele ure
chile fiind scurte, stau chiar drept în sus. 6ia are 24 de 
măsele în ambele fălci şi 8 incisivi, dar incisivii sînt aşedaţi 
numai în laica dinapoi.

Corpul oiei e acoperit cu per şi cu lână. Perul pote fi 
sau scurt, mai mult roşiu-brun sau brun cenuşiu, în parte 
per alb de acoperământ; sau corpul lor e acoperit de lână 
propriu disă iar faţa şi piciorele sînt acoperite cu puf şi cu
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per de acoperământ. Numai oile de Merinos fac escepţie 
şi au pe faţă şi piciore lână desă. Atât perul cel aspru, 
cât şi perul mătăsos şi klna propriu disă sînt maî adese
ori de. colore albă. Totuşi tote aceste feluri de per pot fi 
cenuşii, brune sau negre. Schimbarea perului se face în mod 
regulat la oile sălbatice, iar la cele domestice se face în 
mod neregulat.

Ca şi unghiile, ţepii, etc., partea -perului care e în afară 
de piele n’are nici vase (artere şi vene), nici nervi, pote 
fi dar tăiată fără a produce durere ; pe când rădăcina 
perului cu partea ei cea mai adîncă : represintă adevărata 
parte trăitore a lui. Rădăcina părului e înfiptă în piele, unde 
se află papila părului, peste care ea se suprapune ca o pă
lărie. Din acestâ papilă se hrănesce părul.

Mamela (ţiţa) oiei constă mai adesea din două părţi, ra~ 
re-orî din patru.

Ca mărime oile ţin locul de mijloc intre cele mai mari şi 
cele mai mici animale domestice. După vărstâ şi sex oia pri- 
mesce diferite numiri. Oia născută de curând se numesce 
miel

Când a crescut mare atunci partea bărbătescă portă 
numele de berbece, iar cea femeiască numele de oie.

Un singur berbece e de ajuns pentru 50—60 de oi.
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Sarcina dureză la oie aprope 5 cinci luni, obicinuit 154 
de dile, extremităţile variând între 145—158 de dile. Nu- 
merul mieilor născuţi e 1—2, rar mal mulţi.

Laptele de oîe.

Mamela e o glandă mare în formă de struguri, formată 
din doue jumătăţi simetrice, care e aşedată în afară între 
membrele posteriore. Ea constă din doue glande lactifere 
cu două canale conducătore : sfârcurile, care la oie au o 
direcţiune divergentă, sint ascuţite, globulare şi au numai 
câte o singură deschidere.

Laptele e hrana indispensabilă animalului de curând născut.
El nu numai că conţine tote substanţele de care are trebu
inţă mielul pentru hrănirea şi desvoltarea mal departe a sa, 
dar încă conţine aceste substanţe într’o stare solubilă şi 
lesne absorbabilă. Laptele e un lichid alb şi netranspa
rent. La microscop e de o colore deschisă ca apa şi 
presintă numerose globule mici de grăsime, a căror putere 
de reflexiune a razelor de lumină dă laptelui colorea albă. 
Aceste globule de grăsime din causa greutăţii lor specifice 
mal mici se ridică în sus, când laptele stă mai mult timp, - 
şi produc smântână. După câte-vâdile laptele se strică, se 
coaguleză din causa acidului lactic, ce se formăză intr’insul 
şi se desface în doue părţi: una tare şi un lichid zeros.

Activitatea secretorie a glandei începe abia către ultima 
periodă a sarcinel şi se termină încetul cu încetul când 
mielul încetăzâ de a suge. Când oia nu e însărcinată, nu 
se produce nici o secreţiune de lapte; prin mulgere însă, 
adică prin excitarea artificială a glangelor mamare, acestea 
pot să scoţă lapte chiar atunci când mielul nu mal suge.

Cantitatea de lapte ce dă o oie, depinde de diferiţi 
factori : O activitate mal mare a glandelor secretoriî de
pinde mal ales de anumite rase şi specii, după cum e la 
vaci; dar mal ales depinde de mulgere, adică de continua 

.excitare artificială a glandei, încetând, îndată ce înceteză 
mulgerea. Fără mulgere glandele mamare nu produc mal 
mult lapte de cât e necesar pentru hrănirea mielului. Oile 
de Merinos, precum şi alte oi, cari se ţin mal mult pentru
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lâna lor, secretă numai o cantitate mică de lapte, uneori 
abia suficientă pentru miel ; pe când oile acelor rase care 
se mulg regulat, produc o cantitate mult mai mare de 
lapte. Laptele mai conţine afarţi de substanţele enumerate 
mai sus, încă diferite substanţe extractive, grele de preci- 
sat, care dă gustul particular diferitelor feluri de lapte.

Laptele de oie are, faţă cu cel de vacă [şi de capră, 
o cantitate mai mare de substanţe uscate şi în acestea o 
cantitate mai mare de substanţe albuminoide. El este şi 
mai bogat în grăsime şi caseinâ de cât cel de vacă. Canti
tatea de lapte ce dă o oie mai depinde şi de substanţele cu 
care se hrănesce, de cantitatea de apă ce bea, de vîrsta 
animalului, de timpul trecut de la nascerea mielului. Lap
tele de oie nu e aşâ de bun pentru prepararea untului, 
căci untul ce ese din acest fel de lapte e mole şi murdar. 
Pentru fabricare de brânză însă e forte întrebuinţat în Ro- 
quefort şi Aveyron in Franţa, în Italia, în Belgia şi Olanda, 
în Moravia, Galiţia, Transilvania, România etc.

Aster.
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BIBLIOTECILE ŞCOLARE RURALE/

acă cine-vâ ar pune faţă în faţă budgetul Ministe- 
terul instrucţiei publice de acum 20 de ani cu cel 
de astăcjî şi ar privi capitalul şc61clor rurale, ar 

vedea marea deosebire între numărul lor de atunci şi cel 
de acum. Am pute cjice că mat nu este astăijî comună ru
rală în care să nu avem şcolă. De câţî-vâ anî mai cu semă, 
toţi miniştrii ce au trecut pe la acest minister, au căutat să 
îmbunătăţescă şi să înmulţescă numărul şcolelor rurale.

Totuşi cu părere de rău, trebue să constatăm, că resulta- 
tele n’au răspuns aşteptărilor. Copiii o dată eşiţi din şcolă, 
departe de a-şî maî îmbogăţi cunoscinţele, uită aprppe cu 
desăvîrşire chiar şi ceîa-ce îşi apropriase. E isbitor faptul, 
să veijî tineri de 20—25 de anî, cari au făcut şcdla rurală, 
şi cari abia sciu să-şî iscălescă numele. Lucrul însă este uşor 
de înţeles. O dată ce fiul şatenului a părăsit şcola, el numai 
pune mâna pe nici o carte, nici să maî încercă a scrie. Căr
ţile pe earî le-a învăţat în şcolă, ne maî având nimic nou 
pentru dînşiî, nu numaî că nu le citesce, dar chiar Ie aruncă 
ca nefolositdre.

Rari sînt satele unde, fie din iniţiativa proprietarilor, a
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preoţilor sau a învăţătorilor, se găsesc câte-vâ cărţi de citit, 
în dulapurile şcfileî.

Mijldcele să tenului fiind forte restrînse, cu greu se hotă- 
răsce a da banul pe o carte de citit; iar când îl dă, apoi în 
necunoscinţa Iul, cumpără tocmai de acele lucrări, în  cari, în 
loc de poveţe la fapte bune, de mijlfice pentru bunul traiîi 
al lui şi a lor lui, de sfaturi cum să-şî îngrijescă vitele, cum 
să-şî prăsăscă seminţele cele mai bune de grâne, cum să-şî 
cultive ogfirele, să-şî îngrijască corpul, casa şi avutul, gă- 
sesce scrieri cari ’I otrăvesc sufletul şi îî strică inima. Şi în  
loc ca cartea ce a cumpărat să-I fi fost spre folos, îl este  
dăunătfire şi plină de venin care i se strecfiră în firea luî 
blândă şi atât de cinstită.

Ţi se umple inima de jale, când intri în casa sătenuluî, şi 
vefii pereţii împodobiţi cu fol de fel de chipuri, a tuturor 
împăraţilor şi fimenilor cu totul străini de ţara nfistră; iar 
chipurile bunului nostru Rege, al marilor noştri Domnitori, 
a bărbaţilor ţăreî, cari au dus falnic numele de Român peste 
hotare şi mări, nu-şî au nici un colţişor pe pereţii casei să- 
tenulul nostru. Şi dfir un Mircea, un Ştefan, un Mihaiu, cu 
v în joşii ţărani au purtat biruinţele cele maî strălucite! Iar
M. S. Regele, în fruntea bravilor curcani a sfărîmat oştirile 
turcesc!, pe câmpiile Bulgariei.

Pentru a îndreptă în parte aceste rele, d-1 Spini Ilaret, 
Ministrul instrucţiunii publice, a hotărît înfiinţarea unor mici 
biblioteci pe lîngă şcfilele rurale, însărcinând cu ordinul 
No.' 78.194 din 9 Decembre trecut, pe d-1 Angliei Demotrescu, 
cu întocmirea unei liste de cărţi şi obiecte necesare în acest 
scop.

D-1 Angliei Demetrescu prin raportul înregistrat la No. 
3.370'685 din 17 Ianuarie, publicat în «Monitorul Oficial No. 
237 din 25 Ianuarie, răspunde însărcinăm  date, arătând în 
primul loc măreţul scop al acestei creaţiunl şi întocmind o 
listă de cărţile şi obiectele mai principale cari ar trebui să 
compuie de o cain dată biblioteca rurală.

înfiinţarea pe lîngă şcfilele rurale, a unor mici biblioteci, 
compuse din cărţi cu cuprinderi potrivite nevoilor de t.fite 
dilele ale vioţeî sâtănulul, pe lângă scrierile popularisate ale 
marilor noştri! scriitori, va fi un adevărat câştig, şi rfidele_ 
bine-făcătfire ce va da, se vor vedea în curînd.
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Nu putem în deajuns lăudă măsura măreţă şi patriotică 
a d-luî Ministru al instrucţiei, care a luat iniţiativa înfiin
ţării lor.

Neîndoielnic, mijldcele mici de cari se dispune astă(JI, nu 
pdte de o data umplea golul atât de mult simţit, totuşi va 
fi un început, care, urmărit cu sîrguinţă de învăţători şi fă- 
cendu-se apel la inimile generăse, va contribui puternic la 
cultura sătenulul Român.

Dar cele mai bune măsuri sînt nerodnice, când ceî chîe- 
maţî a le aduce la îndeplinire, nu sînt şi nu pricep folosul 

• ce ele pot aduce.
De aceia nu e de ajuns ca şcdla să albă un dulap cu cărţi, 

ci să caute ca coprinsul lor să se facă cunoscut acelor pen
tru cari s ’aîi înfiinţat.

Stă în mâna învăţătorilor ca acestă măsură atât de bine- 
făcetăre să devie rodnică sau nefolositore.

In primul loc cată să se deştepte gustul sătenilor pentru 
citit. Mai cu semă în lunile de iarnă, când treburile câmpu
lui sînt forte puţine, e timpul ca locuitorii să fie adunaţi, şi 
să li se citescă şi să li se explice cele citite, îndemnând pe 
ceî sciutorl de carte să citescă, iar pe cel ce au copii în cla
sele a IV-a şi a Y-a să puie copiii să le citescă.

Nu cred nefolositor chiar instituirea de către Minister, a 
unor şeijetorl populare, în lunile Decembre, Ianuarie şi Fe
bruarie, în cari, sub privigherea preoţilor, a învăţătorilor şi 
a primarilor, locuitorii să fie adunaţi şi puşi el şi copiii lor, 
să citescă bucăţi din istoria patriei, poveţe asupra îngrăşă- 
reî şi cultivăreî mal sistematice a pămîntuluî, sfaturi asupra 
crescerel vitelor, albinăritulul, pomii culturel şi altele.

Avem încrederea că cărarea deschisă de către d-1 Haret, 
spre cultura poporului Român, va deveni în scurtă vreme 
un drum larg şi bătut, pe care vor merge de la opincă şi 
pînă la vlădică, toţi acel cu dor de mărirea şi tăria nemuluî 
nostru; iar cele două inovaţiunl, cantinele!şi bibliotecile ru
rale, vor ajunge în-curînd isvdre de dragoste pentru şcdlă 
şi iubire pentru bine, frum os  şi adevăr.

G’onst. C. Pop.-Taşcă.
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SCOLA DE ADULT! DIN ZIMNICEA' >

In oraşul Zinmicea s’a înfiinţat luna trecută o şeolă de adulţi. 
Ia numără pînă acum treî-şlecî de tineri, cari o frecuenteză re
gulat, ascultând următor ele cursuri :

Aritmetica, gramatica şi istoria predată de d-1 N. Ştefănescu, 
directorul şcolei de băieţi din acel oraş;

Higiena, predată de d-1 Toma Câpitanovid ;
Tehnologia şi geografia comercială, predată de d-1 Stavri Po- 

pescu ;
Comptabilitatea, predată de d-1 D. Ghiolu.
In diua deschiderii s’a dat o frumosă serbare, când d-1 V. Şte

fănescu a rostit o interesantă cuvîntare, arătând importanţa'şco- 
lelor de adulţi. *

Din parte-ne felicităm din inimă pe iniţiatori şi le urăm isbîndă 
desăvîrşită.

Povestea lui Bogdan Dragoş Vodă şi a Bourului.
v.

Căutarea şi găsirea Brandeî.
i y*. cjA â ş .

ihastrul Coma îşi împlinise cu sfinţenie datoria de cre- 
ştin şi de bun Român, el împlinise dorinţa luî Kaliman, 
se dusese în Maramureş, făcuse cunoscut lui Bogdan

A3 şi Dragoş cele întîmplate cu Branda, isbutise a sculă 
pe toţi Românii în potriva Tătarilor, îşi ajunse ţinta; căci 
căpetenia lor, Haroboe, fu ucis de Români.

Acu veni la bordeiul Rebecăi să povestescă luî Kaliman 
isbînda săvîr.şită, veni împreună cu Dragoş şi Bogdan cari 
aflară de la Kaliman şi Negrilă mîntuirea Brandeî din Ro- 
midava şi fuga ei împreună cu Gramen şi Humă la mun
tele Pion, în pescera Dochiei, de frica Tătarilor.

Bogdan, cum audi aceste mărturisiri, purcese în partea 
locului spre Pion cu bătrinul pusnic lînă el şi cu o cetă de 
voinici să-şi găsescă miresa. *

Am povestit, iubite cititor, cum s’a depănat vremea ca 
aţa pe mosor iute şi degrabă în lupte crîncene între horda 
de Tătari a lui. Haroboe şi cetele românescî de sub con-  ̂
ducerea lui Bogdan, şi am lăsat pe Branda, rătăcind prin 
munţii cutreieraţi de urşi, lupi, cerbi şi căpriore, împreună
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cu tovarăşii sâî de suferind şi de nevoi, Humă şi Gramen. 
Sîntem datori acum să vedem, ce aii făcut ei, pe unde 
aii mers, unde au ajuns, unde au poposit.

După ce fugarii au purces din bordeiul Rebecâî şi s’au 
înfundat în desişul codrilor, neavend ca ţintă de cât ţiclăul 
muntelui Pion, au mers (jile şi nopţi fără odihnă, aii dat 
de-a dreptul şi n’au cotit pe cărări ori poteci pînă ce au 
ajuns la polele doritului munte, unde stînci colţurose şi în
grozitor de mări stau rostogolite de cutremure din deal în 
vale şi trăsnite de desele fulgere.

In acel tfiunte, într’o pesceră adîncă şi de nimeni stră
bătută, aflau scăpare numai femeile pribege, căci bărbaţilor 
nu le eră voie a călcâ în acea pesceră, unde locuia Dochia 
fata lui Decebal, prefăcută în stîncă, după cum se poves- 
tesce în acele părţi. Pe lîngă statuia zinel Dochiei făce- 
tore de bine şi dătătore de ajutor femeilor nenorocite şi 
fugărite de barbari, trăia tot-d’a-una câte o bătrînă sihastră, 
ce îngrijiâ de nenorocitele ce căutau scăpare in pesceră a- 
cestei mîntuitore.

In vremile de cari vorbim, trăiâ.acolo o sihastră cu 
numele Nona. Ea avea o cerboică înblindită, ai cărei pui 
trăiau pe iingă dinsa. Acea cerboică purtă intre corne o 
mică cruce ca semn de a ei îmblîndire şi pe ori ce străină, 
ce rătăcîâ p’acolo, o conduceâ pînă la pesceră.

Fugarii Gramen, Humă şi Branda, istoviţi de neodihnă 
şi îndelungă călătorie, tot fugind prin prăpăstioşii munţi, se 
apropiară de pesceră. Ajunseră la poteca ce d’adreptul du
cea în pesceră, care eră aşâ de aprope, în cât s’ar fi vâ- 
dut dacă n’ar fi fost dosită de grosnice stînci şi bătrînî 
copaci. Se întîlniră cu ciuta ce păsceâ iarbă verde de pe 
o încântătore pajişte, şi zărindu-i crucea dintre micile-i 
corne, îndată le şi veni în gând că sînt lingă pesceră.

Humă şi Gramen se opriră locului spre pază. Gramen 
pe costele unei stînci din marginea potecii, iar Humă la 
polele ei priveghiau pe rînd şi pîndiau să vadă sau măcar 
să audă dacă Branda a ajuns în pesceră şi ce face.

Ea, mergând pe urma ciutei, se trezi de o dată in pesT 
ceră la piciorele Dochieî, cădu în genunchi, cuprinsă de 
spaimă şi de înfricoşare la vederea stîncilor, ce stăteau 
spînzurate d’asupra capului său, ca cum ar fi fost puse
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cu mâna. Privind cu ochii ţintă la fata lui Decebal, prefă
cută în statuie de pdtră, după a sa rugăciune spre a nu 
cădeâ de vie în mâna vrăjmaşilor tatălui seu, îşi ridică gân
dul la Dumnedeul creştinilor si al Românilor, carele a scos 
din multe belele acestă ţară şi i se rugă ca mai bine să 
se prefacă şi ea în petră ca Dochia de cât se cadă în mâna 
Tătarilor ce o urmăriau.

Ostenită de atâta cale grea ce călcase, de atâta neo- 
dihnă şi ademenită de murmurul pîrîiaşuluî, ce, reversân- 
du-se din sînul statuiei, şerpuiâ prin flori şi ierburi, adormi 
fata un somn uşor pe stratul de muşchiu.

Pe când Branda îşi odihniă osele chinuite de atâta trudă, 
veni Nona, sihastra acelor pustietăţi, şi vedend dormind la 
picîorele Dochieî pe acdstă frumos®, nenorocită, nu-î strică 
somnul, ci şedea veghiând la capul ei, aşteptăndu-i deştep
tarea, spre a o cercetă despre nevoia şi desnădejdea ce 
a adus-o în acest pustiu.

Se trezi Branda din somnu-î ce-î mai potolise obosela, 
şi vedend pe sihastră lîngă dînsa cu blândeţea şi cuvioşiîa 
ce îî eră zugrăvite pe faţă, se bucură că bunul Dumnedeu, 
nici aici n’a părăsit-o, ci i-a trimis o mîngâiere. Nona luă 
de mână pe tînera şi mîhnita fată şi o duse în o altă peş
teră alăturea cu a Dochieî, ce eră locuinţa sa. Aci, 
dându-i de mâncare ore-cari rădăcini şi ierburi hrânitore, 
precum şi pome sălbatice, ce se fac pe acolo, fata prinse 
puţină inimă şi începu plîngend cu amar, a-şi istorisi cu 
deamenuntul al seu nenorocit pas din- casa dragilor sei 
părinţi.

Povestirea nenorocitei sale vieţi storcea şiroie de lacrămi 
din vioii ochi, pe sbîrciţii obraji ai bătrîneî pustnice.

«Taci, draga maîchii, clise ea nefericitei fete, căci Dum- 
«nedeul părinţilor noştri, carele a încercat atât de mult pe 
«fraţii noştri Români şi i-a păstrat vecuri întregi prin nă- 
«molul liftelor străine, îţi va ajută şi ţie să scapi de urgia 
«păgână şi să-ţi vedi împlinită dorinţa, după atâta amar şi 
«chin. Şedi şi te odihnesce, căci Dumnedeu e cu noi.»

Inserase de multişor. Nona aşternu pe un mindir de iarbă 
uscată, o blană de urs; pe ea se culcă Branda şi aţipi un 
somn de viaţă dătător; iar Gramen şi Humă păziau cu 
credinţă poteca, ca să nu se strecore cine-vâ în peşteră, 
unde dobîndise sălaş stăpina lor.
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Gramen priveghia de pe culmea stînciî, Humă mai în 
vale. De o dată zăriră doi Tătari, din cei ce urmăriau pe 
Branda, înarmaţi pînă în dinţi şi înaintând spre potecă. 
Gramen repedi, cu a sa praştie, o piatră colţurosă drept 
în capul unuia din Tătari, care căcju mort la pămînt. Tot 
în acel moment celă-lalt Tătar, ţinti o săgetă otrăvită drept 
în spatele lui Gramen. Humă se repedi cu o măciucă a- 
supra Tătarului rămas viu, se luară la luptă, şi se luptară 
pînă ce amîndoi se prăbuşiră în rîpa prâpăstiosă ce eră 
alături, în cât pînă în fundul văii amîndoi s’aîi făcut în mii 
de bucăţi.

In numărul viitor vom vedeâ sfîrşitul povestii nostre.
I. bl. Cioean.

ACT DE MULŢUMIRE

îmi fac astădi o plăcută datorie a face cunoscut publicului 
că d-1 Nicolaii prefectul judeţului nostru Muşcel, a bine-voit a da 
la 33 comune câte o sumă parţială între 5 pînă la 10 lei fie-căreia, 
cu scopul de a se procură încălţăminte pentru şcolari.

In numele mieu şi al şcolarilor, cari îl binecuvinteza, exprim 
aci cea mai vie recunoscinţă d-luî prefect, care prin acesta ne 
îndemnă pe toţi a face ast-fel de acte frumose şi a ne devota 
pentru progresul şcdleî, deci al civilisaţieî.

Nicolae I. Marian
în v ă ţă to r , Anin<5sa-Muşcel.

S F A T U R I  P R A C T I C E
Mijloc* (le a  v in d e c a  r ă n ile  v e n ite  la  b o i d in  j u g  şi la ca i d in  ham .

A desă  să în tâm plă  că h a m u rile  să râdă ca ii in spate  
sau in  a lte p ă r ţi, p recum  ş i b o ii fac r ă n i la gâ t d in  c a m a  
ju g u lu i, m a i  cu sa m ă  când aii fost în ju g a ţi  p e  ploie. Cel 
m a i bun m ijloc  de a v indecă  în  căte-vă (Iile aceste r ă n i  
este u r m ă to r u l:

Se ia  blaivais, (1) să m ole cu lapte dulce ş i să în tin d e  p e  
rană. In  cas când  n u  a i  blaivais, să  unge ra n a  cu văpsea 
(boia) albă, cu care să văpsesc uşile etc. Dacă să în trebuin-  
ţcisă de la  început acestă doctorie, rana  să  v indecă  ne
greşit cu desăvirşire.

(1) Un praf alb din care văpsitoriî fac văpsaua albă.
F. V. T.
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R ă sp u n s la în treb ăr ile  din f4o. 12— 13.

1. Care este cea mal veche lege prin care s'a hotărât repaosol duminical!
In  anul 321 după Cristos, îm păratu l C onstantin  d in Byzanţ, porunci p r in tr ’o lege ca 

fjiua Dom nului sa fie ce lebra tă  p rin  repaos. Num ai munca p ăm in tă ln l e ră  perm isă în a- 
căstă di*

2. Pentru ce cameleonul îşî schimbă colorea pielii ?
S 'a  cre tju t m ultă vrem e că pielea cam eleonului Ia  colorea sc6rţel arborilo r, sau  a pă- 

m în tu lu î pe care şade el. Mal tân jiii s ’a recunoscut că actSstă p ă re re  este  falsă.
Acum se crede că colorea p ielii cam eleonului dep inde de p u terea  lum inii solare sau 

artificiale, de tem p era tu ră  şi de pasiunea ce sim te în acel m inut anim alul.

3. In ce ţară s'a introdus pentru prima oră instrucţiunea obligatorie t
La S parta  orT-co copil eră  considerat ca copil al s ta tu lu i şi eduenţiunen tinerim ii eră 

în cred in ţa tă  unu l funcţionar public. Nici un copil nu puteă să scape de acăstă  în d a to rire  
de a învăţă .

4. Cc sc înţelege prin cele şapte minuni ale lumii şi cc s’a făcut cu ele 1
Cele şap te  m inuni s în t:
1. G rădinile d in Babilon ; — s ’au  'd is tru s  când A rabil au  cucerit al doilea im periu persan .
2. Z idurile Babilonuluî ; — au  fost dărâm ate de Dariu.
3. P iram idele E g ip tu lu i; — ex istă  şi a<JI.
а . S tatua lu i Ju p ite r , făcută de Pbidias din aur, fildeş şi p ie tre  p re ţid se ; — nu  se scie 

ce s 'a  făcut.
б. Colosul de la R o d o s; — a fost ră s tu rn a t la anu l 2 8 2  în a in te  de  C ristos de  un cu

trem u r do păm înt.
c. Tem plul D ianel d in E fe s ; — a ars când i-a d a t foc E ro s tra t.
7. M orm intul lui M ausol; — a fost făcut fo rtă ră ţă  de către  cavalerii Ioan iţl. E xistă  şi a<JI.

Aii trimis răspunsuri csacte satt aprope esactc:
N . T a tă r ă ş a n u ,  p reo t, Mitoc, ju d . Dorohoiu, a răsp u n s Ia 2 şi 4 ;  G . B u ş i t ă ,  B erescî 

C ovurluiii, Ia 2 ; P r c d e s c t i -U n g u r iu ,  «uzău, la 2; C o st ie d  I o n e s c u ,  p ro p r ie ta r  Chiojdeanca, 
la 2; E l i s a  C o n s ta n t in c s c u ,  în v ă ţă td re , CUiojdeana, la 2; A u g u s t a  R o ş e a ,  Brăila, la 2 şi 
3; G h . Z a m tir c sc U , la 2; G h . D im i t r iu - B i t s u ,  elev in  şcdla de in stitu to ri, la 4.

Cu re g re t vedem  că, do şi ara lăsat destu l tim p, nu  am prim it destu lo  ră sp u n su ri;  a 
fără  de acăsta n ici o p ersână  nu  ne-a răsp u n s esact la fo te  în tre b ă rile  p u s e ; deci nici 
una nu  a căp ă ta t prem iul făgăduit.

GHICITORI SI ÎNTREBĂRI»

I. D e u n d e  v in e  o b ice iu l la  (file d e  s ă r b ă to r i  m a r i  să  se  t r a g ă  o sută 
unu tu n u r i ş i  n u  n u m a i  o sută!

II. C are este o r ig in e a  n u m e lo r  d a te  n o te lo r  d e  m u zică  do, re, mi, fu, 
sol. in, si î

III. Ce m onete  p o r t ă  p e  ele lite re le  A. E. I. 0. U. ş i  ce în sem n eză  aceste  
l i te r e  ?

IV. Ş a r a d ă  d e  Gh. I. P opescu .
Partea întîia e-o vocală;
A doua un mineral 
Ce-1 puneţi la tencuială, 
întreg de-l ghiciţi, halal!
Căci el rob pe cât trâiesce 
Banului se dăruiesce.
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Deslegările se vor publica în No. 23; dec! se primesc pînă la 28 Fe
bruarie.

Personele car! vor răspunde exact la treî din aceste întrebări şi 
ghicitor! vor concura prin tragere la sorţi la următorul premiu: 

P o r tr e tu l  lu i  Aug. Treb. L a u r ia n , fost p r e s id e n t  a l  A c a d e m ie i R om ân e. 
Vor fi 25 de câştigul'!.

INFORM AŢIUNI

Mult iubitul nostru poet şi membru in comitetul de redacţie d-1 O. 
C oşbuc, a fost greu bolnav în cliiele din urmă. îi  dorim din suflet o 
grabnică insănătoşire.

*
In sera de 1 Februare 1898 s’a dat în şcola dincoinuna Broscarî, jud. 

Mehedinţi, plasa Ocolu, o serbare în scop filantropic, după iniţiativa 
luată de G. I. Tomescu, învăţătorul din aceia comună.

Petrecerea s’a început prin o serie de cuvîntărî, după care a urmat bal.
Cu produsul aceste! serbări se va cumpără un clopot pentru şcolă.

*
E vorba ca să se ma! adaoge încă un an de studiu la şcdlelc normale 

de învăţători din ţară. Acest an ar fi un fel de an preparator şi în 
acelaş timp ar da şi putinţă ca sciinţele agricole să fie studiate mai cu 
teme! de către viitorii învăţători. Sînt însă şi păreri contrarii şi anume, 
că ar fi prea mult de o cam dată, dacă s’ar mai adăoga un an de stu- ‘ 
diu, mai cu semă că anul al V-leanu s’a adâogat de cât acum câţi-Vâ ani.

*
La Neapol, în Italia, a încetat din viaţă P. S. Episcop al eparchieî 

Râmnicului G h en a d ie  E năcenu . Răposatul eră unul din episcopii noştri 
învăţaţi. A fost profesor de l im b a  r o m â n ă  la seminarul Nifon, de lilo- 
sofie şi retorică la seminarul Central şi de istoria bisericescă la facul
tatea de teologie. Cunosceâ limbile grecă, slavonă, rusescă. franceză şi 
germană, pe lingă limbile latină şi elină. A condus multă vreme revista 
sf sinod B ise r ica  O rto d o x ă , în care a publicat scrieri de valore. In 
limba românescâ sînt o mulţime de scrieri parte întocmite de P. S. S-a, 
parte traduse. Să-i fie ţarina uşoră!

*

La Cameră se nrmeză încă eu discuţiunea asupra legii înveţămîntuluî 
secundar şi superior. La Senat s’a votat legea asupra s in d ic a te lo r  a g r i 
cole. Vom arăta înţr’un număr viitor în ce constă economia acestei legi.

*
In Monitorul oficial se aduce la cunoscinţa generală, că Ministerul 

Domenilor dispune de o cantitate ore-care de semînţâ de gândaci, care 
se pune la disposiţiunea acelora, cari se ocupă cu crescerea gândacilor 
de mătase,

*
D-1 Ministru al instrucţiunii publice are de gând să hotărască ca.ijiua 

de 24 Ianuarie, <Ji măreţâ în viaţa nostră naţională, să fie considerată 
ca se rb ă to re  n a ţ io n a lă  Scirea acesta ne bucură din suflet, căci în 
acestă f,li s’a realisat un vis de veenri al poporului românesc.
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